

# 人间处处有真情

本报通讯员 杨远彦

家风如雨，润物无声。常言道：“百善孝为先。”孝敬老人是中华民族的传统美德。8年来，她不离不弃，精心照顾公公，让这位完全失去行动能力的老人安享晚年，她的善良与坚持，让人肃然起敬。她就是镇安县米粮镇界河村村民刘长霞。

2006年9月，刘长霞的公公在移栽电线杆时，无意中触电导致右腿截肢。在西安做手术花掉几万元，术后公公不能干重活，还要吃药治疗。考虑到公公的行动不便，她每天按时给公公做饭、洗衣服，督促公公吃药。2016年9月，公公再次晕倒，经过检查确诊，因为高血压、脑梗

导致老年痴呆。听到这个结果，她流出了伤心的泪水。

每天早晨，刘长霞起床后的第一件事就是替公公穿衣、洗脸，收拾安顿好后再开始做早饭。8年来，刘长霞每天如此，都是笑脸相迎，从没嫌弃过老人。一些邻居看她那么辛苦，聊天中，也有人问她：“你成天就这样忙里忙外的，多累呀？”质朴善良的刘长霞总是笑笑：“作为儿媳，尽孝道也是应该的，走进这家门，就是这家人，苦点累点无所谓，只要家人和睦就好。”

由于公公每年要住好几次院，每天都得吃药，脾气也变得暴躁。“当公

发发脾气时，就给公公讲一些家庭里的喜事，晚辈的工作成绩，让他开心。”刘长霞说，每天都和公公聊不完的话题，有时还吵吵嘴，但这些都是家里的“调味剂”。

每天除了照顾好老人，刘长霞还在家门口社区工厂上班，干一些零碎活来补贴家用，虽然每天都很忙碌，但她质朴、乐观，为家庭撑起了一片天。无论遇到什么困难和烦心事，她从不曾在老人和孩子面前表现出来，面对老人和孩子时永远是一张笑脸。

家庭和睦，家业兴旺，刘长霞8年如一日照顾公公的善举感动着四

邻八舍。她也荣获2023年第一季度孝老爱亲“商洛好人”，同时，她的家庭被授予商洛市2023年“最美家庭”称号。

刘长霞用自己的孝心和责任心演绎着感人至深的人间亲情，在点滴生活中演绎着大爱故事，用行动诠释了孝老爱亲的传统美德。



## 图说新闻



2月28日，洛南县柏峪寺镇举办精神文明建设先进典型表彰暨推进“厚葬薄养天价彩礼随礼泛滥建房攀比”专项整治群众文艺汇演活动。活动旨在使群众在寓教于乐中培育文明社会新风尚，争做文明新风的参与者和推动者。（本报通讯员 毕波波 摄）



3月1日，镇安县在中心广场举行2024年学雷锋志愿服务集中示范活动。活动中，表彰了优秀志愿服务组织和志愿者，并组织医护人员为群众进行了义诊。（本报通讯员 杨丽华 摄）



为进一步深化我市广大妇女的法治和维权意识，3月1日，市级和区级各相关单位开展“三八”妇女维权周宣传活动。图为商州区人民法院工作人员向群众发放宣传册，并解释相关法律内容。（本报记者 南玺 摄）



2月27日，镇安县人民法院木王法庭运用多元化解机制成功化解一起生命权纠纷案。近年来，镇安法院坚持“抓前端、治未病”，建立“法官工作室”，前移纠纷关口，下沉解纷力量，建立多元纠纷化解机制，切实将矛盾止于诉前，化解于萌芽，取得较好效果。（本报通讯员 程光文 摄）

## 商南全力保障困难群众生活

本报讯（通讯员 陈可鑫 王昌锋）“年前家中不小心失火，县上民政局立即对我们进行了救助，解了燃眉之急，太感谢他们了！”2月28日，商南县富水镇富水街社区雷某的儿媳在接受笔者电话采访时激动地说道。

据了解，农历春节前，雷某家不慎发生火灾，商南市民政局迅速核查，按照有关标准落实了救助政策，让雷某家感受到党和政府的温暖。这是商南全力保障困难群众生活的一个缩影。2023年11月以来，商南市民政局系统开展“下基层、解民忧、暖民心”专项行动，采取入户探访、走访调查等形式，深入摸排分散供养特困人员、低保对象、低保边缘家庭、孤儿儿童等困难群众

的过冬情况，全面了解他们的生活状况和实际困难，精准落实各项社会救助政策，第一时间为群众“救急难”。及时排查和回应城乡特困人员急难愁盼需求，开展为特困供养人员送温暖活动，确保他们安全温暖过春节。优化简化程序，及时受理审批，加班加点审核，确认城乡低保对象62户143人、特困供养人员15人，及时将5268户11917人的城乡低保救助金、1778名特困供养人员救助金发放到户。另外，民政系统的干部职工深入各镇办、村（社区），主动排查，为400多户低保对象、低收入及一般困难家庭办理了小额临时救助，使这些困难群众的基本生活得到有效保障。

## 撑起“平安伞” 护航新学年

本报讯（通讯员 陈晨）“同学们，如果你们在生活中接到外地的陌生电话和短信，让你提供家人的银行卡号、密码和身份证信息怎么办？”2月27日，在柞水县营盘镇九年制学校操场上，一排身穿司法和公安制服的讲解员，用生动的语言、鲜活的案例为师生们带来了一场精彩的平安柞水建设的讲座。

讲解员们用通俗易懂、幽默风趣的语言向广大师生普及平安建设与校园安全知识，与学生们互动频频，现场时不时响起雷鸣般的掌声。一张张童稚的小脸正争先恐后地回

答着讲解员提出的问题，“当然不给啦！肯定是骗子！”“我要赶紧告诉爸爸妈妈，他们是骗人的！”“我要报警，告诉警察叔叔！”同学们义正词严的回应让这场“平安建设”的法治培训取得了不错的效果。

近年来，柞水县活用新时代“枫桥经验”，助力全县“网格化”管理模式向纵深推进，管理触角向各行业部门延伸，共同耕好平安建设“责任田”，促进校园平安建设大格局的形成，真正实现了信息互通、优势互补，为学生撑起“平安伞”，共同守护住这一份童真与烂漫。

## 金汉英寻“宝”记

通讯员 李重立

2023年8月7日，50岁出头的金汉英喜匆匆从西安来到洛南，领回了她丢失月余的名人字画。与5天前相比较，她的脸上愁容尽消，逢人便频频致谢，她将特意制作绣刻着“人民警察为人民 热情真诚解民忧”“排除重重困难 终破疑难迷案”字样的两面锦旗，送到帮助她寻找字画的洛南公安民警手中。

### 名人字画丢失

金汉英是柞水县曹坪镇窑窑社区7组的一名妇女。多年来，她一直在西安从事家政服务。4年前，金汉英经人介绍，在西安市长安区徐家寨一杨姓人家做保姆，照看一位80多岁的退休老干部的生活起居。

“老爷子见我尽心尽责照顾他，3月赠予了我一幅字画。是杜中信先生写的，挺贵重的。”金汉英说，2023年7月初她的儿子喜迁新居，老干部闻此让她休假探亲，并特意以此物相赠。

2023年7月1日，金汉英背起行囊，带着用报纸密封的这幅名人字画，在西安市城南客运站坐上了回家的班车。回到家中，当她准备向家人展示她照顾的老干部的那份心意时，才发现密封的名人字画被自己弄丢了。

那幅字画去哪了？喜庆的日子里，金汉英想起了嘀咕，回忆着她一路上的细节。“没事，现在到处是监控，字画肯定能找得回来，别着急，先忙家里的事。”家人的一席话让她稍许宽慰。

汉英，在寻找未果情况下选择了报警。当天，金汉英在她照顾的老干部陪同下，来到西安市公安局雁塔分局局长延堡派出所报警求助。民警第一时间带她到城南客运站调取了视频监控，并截取了三段视频。透过这三段视频画面，能清楚看到金汉英字画丢失的全过程。

第一段画面显示：2023年7月1日上午8时16分，金汉英携带行囊和字画进入车站，坐在车站候车室第四排中间位置候车，行囊和字画就放在她座椅的旁边。金汉英说，期间她去了趟厕所。8时19分，返回候车室的汉英背起行囊匆匆离开了候车室，却将字画遗忘在了这里。

第二段画面显示：9点20分，被金汉英遗忘的字画依然摆放在候车室她坐过的座椅旁。之后，字画引起坐在斜对面一位留马尾发、穿白衣黑裤、挎黑色皮包的女士的注意，该女士拿起字画翻看了一会，与邻座的一位男士进行了一番交流，后将该字画据为己有。

第三段画面显示：9时48分，该女士携带自身物品和捡来的字画离开候车室，坐上了由城南客运站发往洛南的班车。期间，该女士在这趟班车上更换了一次座位。

通过三段视频，长延堡派出所民警经过查询，获取到疑似捡到金汉英字画的人员信息，并在第一时间与疑似拾获人户籍所在地的洛南县公安局三要派出所取得联系，请求协查。后经三要派出所民警上门查证，捡到金汉英字画的并非此人。

安警察也给出了具体信息，她咋就不承认？难道我这价值七八万的字画就白白丢了？”2023年7月31日，疑虑重重的金汉英带着拷贝来的视频录像，来到洛南县公安局三要派出所进行求证。当民警告诉她嫌疑人并非所指的辖区群众时，寻失心切的金汉英甚至怀疑派出所是在包庇“嫌疑人”，誓要找回自己弄丢的名人字画。

2023年8月1日一大早，金汉英来到洛南县公安局信访接待室，要求进一步查证此事。当日，洛南县公安局信访接待室、督查大队负责人了解她的诉求后，迅速将情况向县局主要领导作出汇报。

“这是一起公民自诉案件，虽然案件发生地在西安，但嫌疑人可能在洛南，寻找起来应该不是啥难事。我们要从群众角度考虑，办好这起公民求助案件，尽快为群众找回失物，解开她心中的疑惑。”获知名人字画流落洛南后，洛南县委副书记、公安局局长秦立争高度重视，指示督查、网安等部门协同三要派出所，围绕当事人提供的三段视频快速展开寻失工作。

### 找回丢失字画

2023年8月1日下午，洛南县公安局民警在洛南汽车站调取了7月1日上午10时由西安城南客运站发往洛南的客车进站视频，并向西安城南客运站发出协查函，调取该班次客车上的旅客人员信息。

经过分析研判，民警将该班次38名乘客中的10名同年龄段女性乘客作为重点排查对象，进行逐一比对，连夜展开工作。

## 探案故事

### 监控还原经过

2023年7月13日，回到西安的金

### 寻失工作迷雾重重

“视频清楚锁定拾得人就是她，西

